

广东省卫生和计划生育委员会主管 广东省计划生育宣传教育中心出版 总编辑：陈君辉

2015年8月10日 星期一

总第782期

农历乙未年六月廿六

第31期



副省长温国辉率队到省二医、省疾控中心调研并提出

借助网络医院让新医改综合措施落地 加强疾控体系能力建设确保科学高效

综合讯 8月3日，副省长温国辉先后到省第二人民医院（广东省应急医院）、省疾控中心调研，深入了解广东医疗应急和重大传染病防控工作，以及省二医打造引领医改新概念医院的综合举措等。省政府副秘书长李贻伟、省卫生计生委主任陈元生、副主任黄飞、陈祝生等陪同。

让广东省网络医院惠及更广大民众

省第二人民医院（广东省应急医院）是温国辉担任副省长后调研卫生医疗机构的第一站。温国辉一行看望慰问了国家紧急医学救援队员，现场查看了车载应急移动医院、应急指挥中心、广东省网络医院建设情况，听取了省第二人民医院院长田军章所作的工作汇报。

温国辉充分肯定了省第二人民医院在打造新概念医院方面所取得的成效，认为该院在医改创新、构建现代化医院、医疗技术、“互联网+大众医疗”上引领了新方向、拓展了新疆域、取得了新突破和新进展，同时，该院在应急医学、互联网医疗、生殖医学等学科建设方面均取得全国领先的骄人成绩，为广大人民群众提供了优质的医疗服务。温国辉强调，要充分发挥广东省网络医院的优势，借助网络医院让新医改的综合措施落地，让更多的优质医疗资源下沉基层，使国家“互联网+”战略在医疗领域惠及更多的民众。

温国辉勉励省第二人民医院要厉精

更始，以创新思维推进医院该项事业上新台阶。一是要进一步打造优势科室，形成医院品牌优势。充分发挥应急医学、网络医疗、生殖医学、创伤外科等龙头学科的优势，打造一批在国内有影响力学科。二是加强网络医院的软实力建设，力争行业话语权。充分利用广东省网络医院的品牌优势，形成全国“互联网+医疗”的中心，要在理论、出标准、出规范上下功夫，在全国拥有话语权。三是突出信息化核心竞争力，进一步开拓“互联网+”思维。广东省网络医院打造出“实体医疗+连锁药店”的商业模式，这是“互联网+”思维的重大创新，但仍要把网点铺设工作做快、做细、做精，进一步放宽思维、开拓视野，继续深化“互联网+内涵和外延”，不断完善商业模式，做到社会效益和经济效益并重。四是积极建设省级项目试点，力求成为到国家示范项目。省政府办公厅、省卫生计生委需要尽快组织完善相关材料，并与省经济与信息化委沟通协作，把省第二人民医院的“互联网+医疗”、“互联网+应急”两个项目纳入省信息化建设项目和试点中，争取成为国家示范项目。

同时，温国辉希望省第二人民医院

和国家紧急医学救援队再接再厉，练就过硬本领，为人民群众生命健康和我省经济社会发展保驾护航。

以解决重大公共卫生问题为导向保护公众健康

温国辉在省疾控中心实地考察了生物安全防护三级实验室，调研了重大传染病病原检测、突发传染病应急防控和食品安全风险监测能力，并看望了突发急性传染病防控国家卫生应急队队员。

温国辉对省疾控中心紧紧围绕“风险监测、风险评估、风险沟通与应急处置”的核心工作给予了充分肯定，同时指出，省疾控中心肩负着保护公众健康和维护重大公共卫生安全的职责，责任重大。

对此，省委省政府一直高度重视。他强调，省疾控中心要以应对和解决重大公共卫生问题为导向，继续提高核心能力，让“实时全面监测、及时科学评估、适时多方沟通、快速有效应对”的核心能力得到更好的体现。他还要求省疾控中心在抓好专业设备提升和人才队伍建设的同时，注重提高社会动员能力，做好社会资源整合，并将技术成果转化到政府高端决策的科学依据，更好地运用到我省重大疫情防控与公共卫生应急处置工作中。

如何提升应急处置能力做到有效防控？温国辉以今年我省首起本地登革热聚集性疫情应对为例，在充分肯定疾控

部门做出快速有效处置的同时，他提出，



省疾控中心要发挥专业优势，按照联防联控各相关部门的不同职责，针对不同地区、不同时段和不同环节，制订出更规范、可操作性更强的疾病防控流程，提高疾病防控措施的精准度和有效性。要继续做好登革热等重点传染病的风险监

测、评估、预警及疫情暴发的及时有效处置，同时指导各地将每项防控措施落到实处。

调研中，温国辉还强调了信息公开在疾病防控工作中的重要性，要求省疾控中心要做好信息发布工作，尤其在疫

情防控和突发公共卫生事件应对处置中，要正确引导社会舆论，避免公众盲目恐慌，确保社会稳定有序。

图为副省长温国辉（右二）在省疾控中心生物安全防护三级实验室调研。

高龙 梁宁 文 钟笑莲 摄

河源市长彭建文出席全市医改工作会议并作讲话

念好“破立改控保”五字诀

河源讯 7月29日，河源市市长彭建文在全市医改工作会议上强调，各级政府要进一步强化办医和医改的主体责任，全力抓好县级公立医院综合改革，念好“破、立、改、控、保”五字诀，保基本、强基层、建机制，持续不断推动医改向纵深发展，加快缓解群众看病难、看病贵问题。

市医改领导小组成员单位主要领导、县（区）长、分管副县长及县（区）卫生计生局局长等参加了会议。会议由副市长朱蔚蔚主持。

县级公立医院改革是解决群众看病难、看病贵的关键所在。彭建文强调，推进公立医院综合改革关键要念好五

字诀“破、立、改、控、保”：要破除以药补医的机制，维护公立医院的公益性；要通过调整医疗服务价格和适当的财政补助建立新的补偿机制；改革现有的管理体制和运行机制，建立现代公立医院管理制度；严格控制医疗费用不合理增长，医院也要“减肥瘦身”，防止盲目扩张；加大财政投入，保障公立医院的正常运转。各地要加快建立公立医院科学运行新机制，创新管理体制，尤其要加强医疗队伍建设，发挥好院长作用，不断提升医院的医疗服务水平。

分级诊疗制度是推动公立医院改革的一个关键环节。彭建文指出，分级诊疗的核心是

首诊在基层，抓手是医保付费

的调控引导，关键是建机制，保障是强基层。要让大医院的医生与基层医生结对帮扶，组建医疗团队，提升基层医疗水平，引导群众到基层就诊。同时，要通过医保支付等政策的调整，引导居民有病先到基层看病。

彭建文要求各级认真落实对基层医疗卫生机构的补助政策和资金，特别是要进一步完善绩效分配制度，充分调动基层医务人员积极性，坚决防止“大锅饭”，杜绝“养懒汉”，努力实现多劳多得、优绩优酬。此外，彭建文还对推进医保支付制度改革、平价医疗服务建设、提升县域中医药服务能力等改革作出部署。（廖文）

湛江市长王中丙主持召开市骨干医院迁建情况专题会议，要求——

加快骨干医院建设 发挥辐射带动作用

湛江讯 7月28日，湛江市长王中丙主持召开专题会议，听取湛江中心人民医院等骨干医院迁建情况汇报。他强调，要加快骨干医院迁建扩建，发挥其辐射带动作用，提升全市医疗服务水平。副市长梁志鹏、罗锡平等参加会议。

会上，王中丙对骨干医院迁建工作表示肯定。他说，湛江中心人民医院迁建项目，克服了很多困难，相关部门要顾全大局，帮助解决社会资本

对项目后续工程，要加强协调，抓紧施工，实事求是排好时间进度表。他要求骨干医院发挥辐射带动作用，对口支援、对口扶持，提升区级医院和社区医院服务诊疗水平，各县（区）也要抓紧建设好自己的骨干医院，规划、布局好社区医院。此外，还要加强校地合作，充分发挥湛江医疗教育资源优势。

王中丙指出，广医附院海东院区项目以引进社会资本

的方式，通过合作开发，落实建设资金，为全市公立医院改革探索了一条新路子。市第一中医院和市妇幼保健院等医院迁建工作，也要解放思想，探索新机制，引入社会资本，推动医疗卫生事业发展。

据悉，湛江市骨干医院目前迁建工作进展顺利。湛江中心人民医院主体工程室外部分已基本完工，已进入室内装修和管线安装阶段。（黄齐教 刘陈生）

严浩飞 陈琳

凡是不违反法律、法规、规章有关规定，并符合医疗机构基本标准的社会资本及境外资本投资举办医疗机构，必须依法受理申请。在符合规划总量和结构的前提下，不得限制社会资本办医的数量、规模、类别和地点，实行社会资本优先准入、优先选址、优先审批。

下放部分权限 减少审批限制

从今年5月起，江门市将蓬江、江海区辖区内设置的不设床位或者床位不满100张的医疗机构（不含专科医院）的审批权限和104家医疗机构的监管权限下放蓬江、江海两区。这意味着江门将进一步放开社会办医的限制，鼓励民营资本进入医疗市场。

江门市向社会公开公布医疗机构审批程序、审批主体和审批时限，完善社会办医疗机构设立审批的属地化管理，为申办医疗机构相关手续提供一站式服务。此外，江门将医师多点执业审批制度改革为备案制，为医师多点执业工作松绑。推动医师多点执业新政，提高医师工作热情，促进全市医疗资源再次优化配置。

揭西县人口计生服务站 捧回“国家奖”

揭阳讯 近日，由人民网、中国健康教育中心、中国人口宣传教育中心、《健康报》社、《中国人口报》社共同主办的“2013—2014年度《我最喜爱的健康卫士》、《最美在基层——十佳计生工作者》、《群众满意的卫生计生机构》”评选结果揭晓。其中，全国共评出2013—2014年度《优秀卫生计生机构》58个。我省揭西县人口和计划生育服务站荣获“2013—2014年度群众满意的十佳计生机构”荣誉称号。这是广东省唯一获此殊荣的计生服务机构。（刘平华）

2015广东自贸试验区粤港澳医疗合作座谈会在香港举行

粤港澳医疗合作将迎来新机遇

本委讯 7月28日，“粤港澳医疗合作座谈会”在香港举办。会议旨在推进粤港澳医疗卫生交流与合作，总结CEPA医疗卫生政策落实情况，了解在粤港澳医疗机构申办、运营情况，为香港医疗机构和香港医生到广东自贸试验区乃至广东投资设立医疗机构提供交流合作机会。广东省卫生行政管理部門、医药院校、医疗机构，以及香港医疗业界协会、广东各有关医科大学香港校友会、医疗集团代表等约80人出席了会议。

座谈会上，省卫生计生委、省自贸办以及已进入内地开办医疗机构的香港医生分别对粤港澳合作办医的政策、总体建设情况、优势及办医经验进行了介绍和交流。不少与会人员

表示，此次活动加深了香港医生及医疗服务投资者对自贸区及广东的办医政策的了解，增强了合作交流的信心，为进一步促进粤港澳医疗卫生交流与合作起到了积极作用。

近年来，广东省卫生计生委积极向国家争取相关政策，每年多次派员赴港宣传落实CEPA、粤港澳医疗服务贸易自由化政策，或邀请香港业界代表、医学社会团体来广东参加相关活动，增强互信交流。广东各地级市对香港服务提供者来粤办医相关工作高度重视，务实推进粤港澳医疗服务合作，鼓励更多香港医疗机构和服务提供者在广东省设置更多合资或合作医疗机构。截至今年6月30日，全省已有34所香港资本投资的医疗机构。（粤卫信）

深圳培训“接地气”学员点赞！

深圳讯 “我感觉这次培训班非常成功，很‘接地气’！让我这个协会新人能够系统地了解计生协会工作内容及方法，增强了做好工作的信心，希望类似的培训班可以多举办！”深圳市福田区计生协会秘书长陈琼霞这样说道。

7月28~29日，深圳市计生协会举办了干部能力建设培训班。全市各区、街道计生协会会员近100人参加了学习。市计生协会

专职副会长李红联传达了《中共中央关于加强和改进党的群团工作的意见》及中国计生协相关会议精神，鼓励各级计生协努力创建学习型、创新型、服务型计生协。市卫生计生教中心主任陈君辉受邀做了“如何写好卫生计生新闻报道”的专题讲座。此外，培训班还就“组织建设、工作规范、项目管理”等方面内容进行了辅导。（赵娟）